
Gli italiani e lo smart working: sondaggio sull’esperienza durante il lockdown e sull’evoluzione in prospettiva
Risposte in percentuale

Fonte: Noto Sondaggi (Luglio 2020) 

La situazione attuale

2 E ad oggi lavora
da casa?
Sì

47

No

23

30
Sì, ma solo alcuni giorni /ore a settimana

Il giudizio sull’esperienza

6 In ogni caso, dovendo fare un bilancio 
complessivo, per lei lavorare da casa è stata 
un’esperienza positiva o negativa?

65
Più positiva

Non saprei

10

25
Più negativa

Soluzione obbligata o un’opzione

3 Per lei lavorare da casa oggi è una scelta libera
o imposta (dall’azienda, dalle circostanze…)?
É una scelta imposta

53

47
É una scelta libera

L’impatto sulla qualità del lavoro

5 Pensando allo smartworking c’è chi dice che a 
soffrirne sarebbe la qualità del lavoro a cui viene 
meno lo stimolo del gruppo. Al contrario invece 

mettere più attenzione nel proprio lavoro. Per lei 

negativo sulla qualità del suo lavoro?

55

28

17

Non saprei

Le principali criticità

7 Ha risposto che è stata una esperienza 
prevalentemente negativa. Quale problematica 
ha riscontrato  principalmente?
Ansia / Stress

Solitudine / Mancanza dell’ambiente di lavoro

di mezzi tecnici a disposizione
(connessione scarsa, pc …)

Altro / non saprei

3

17

12

4

18

22

24

2

17

19

28

8 Ha risposto che è stata una esperienza 
prevalentemente positiva. A cosa si riferisce?
Più calma, tranquillità per il lavoro 

Meno tempo / risorse impiegate per spostamenti

Più libertà rispetto alle relazioni
nell’ambiente di lavoro

Più tempo per esigenze personali

Altro / Non saprei

34
Sì, per tutto il periodo

1 Durante il lockdown lei ha
lavorato da casa…?

47
No

35
Sì, ma per un periodo limitato

18

L’impegno durante l’emergenza

4 Nel lavorare da casa
per lei è... 

AUMENTATO UGUALE DIMINUITO NON SA

Il tempo dedicato al lavoro

39 44 13 4
Il tempo dedicato alla cura personale

38 42 16 4
Il tempo dedicato alle relazione, ed agli affetti

44 34 19 3
Lo stress

37 30 28 5

La gestione del tempo e lo stress

9 vista contrattuale lo smart working. Secondo lei 
per come è attualmente utilizzato, comporta più 
vantaggi o svantaggi?

PIÙ VANTAGGI PIÙ SVANTAGGI NON SA

Per il lavoratore

Per il datore di lavoro

Per la qualità del lavoro

Per l’ambiente

Più pro che contro

66 24 10

182359

142957

9784

Un’opzione esercitabile sempre

10 Dovendo immaginare di normare lo smart 
working, secondo lei per il lavoratore dovrebbe 
essere una scelta sempre possibile o 
una modalità speciale legata ad emergenze?

72
Scelta sempre possibile

Non saprei

6

22
Modalità emergenziale

7

Obiettivi individuali e orari

11 E, lo smart working, dovrebbe prevedere per 
il lavoratore, orari precisi cui adeguarsi o singoli 
obiettivi rispetto ai quali potersi organizzare 
liberamente la giornata di lavoro?

61

Obiettivi rispetto ai quali organizzarsi liberamente
la giornata di lavoro

Non saprei

32
Orario preciso da rispettare

24

Premi al posto degli straordinari

12 Se lo smart working fosse organizzato per 
obiettivi, sarebbe favorevole o contrario a che la 
retribuzione fosse calcolata prevedendo premi 
variabili in cambio ad esempio di una riduzione 
dell’entità dello straordinario?

47

Favorevole ai premi variabili in cambio
di una riduzione dell’entità dello straordinario

Non saprei

29

Contrario ai premi variabili in cambio
di una riduzione dell’entità dello straordinario

9

La retribuzione in sede o a distanza

13 Se il lavoratore fosse assolutamente libero di 
scegliere su come organizzare il proprio lavoro, 
dovrebbe essere retribuito allo stesso modo o di 
meno rispetto ad un lavoratore “in sede”?

76
Allo stesso modo

Non saprei

15
Di meno

9

Le prospettive di crescia

14 In ogni caso, secondo lei in Italia lo smart 
working nel futuro crescerà o tornerà ad essere 
utilizzato ai livelli pre covid?

56
Crescerà

Non saprei

35
Tornerà ad essere utilizzato come prima

Il sondaggio: che cosa dicono i lavoratori


